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Анотація 

У статті розглянуто можливості імплементації концепції сталого розвитку в програми соціально-

економічного розвитку територіальних громад. Акцентовано увагу на значущості інтеграції економіч-

них, екологічних та соціальних компонентів для досягнення комплексного розвитку. Проаналізовано осно-

вні виклики, пов’язані із впровадженням принципів сталого розвитку, та запропоновано ключові інстру-

менти і механізми для їх практичної реалізації. Визначено, що впровадження цих підходів сприяє підви-

щенню ефективності управління місцевими ресурсами, забезпечуючи стійке зростання громад. 

Abstract 

The article considers the possibilities of implementing the concept of sustainable development in programs 

of socio-economic development of territorial communities. The emphasis is on the importance of integrating eco-

nomic, environmental and social components to achieve comprehensive development. The main challenges asso-

ciated with the implementation of the principles of sustainable development are analyzed, and key tools and mech-

anisms for their practical implementation are proposed. It is determined that the implementation of these ap-

proaches contributes to increasing the efficiency of local resource management, ensuring sustainable growth of 

communities. 

 

Ключові слова: сталий розвиток, територіальні громади, соціально-економічний розвиток, інтегра-

ція, ресурси, екологічна стійкість.. 
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resources, environmental sustainability. 

 

У сучасних умовах соціально-економічна ста-

більність територіальних громад залежить від здат-

ності адаптувати стратегії розвитку до викликів 

глобалізації, екологічної нестабільності та соціаль-

ної нерівності. Концепція сталого розвитку, яка ба-

зується на гармонійному поєднанні економічного 

зростання, соціального добробуту та збереження 

навколишнього середовища, є однією з ключових 

моделей, здатних забезпечити довгострокову стій-

кість громад. Проте на практиці більшість програм 

соціально-економічного розвитку територіальних 

громад зосереджені переважно на економічних ас-

пектах, часто ігноруючи екологічний компонент і 

недостатньо враховуючи соціальну складову. Це 

призводить до обмеженої ефективності таких про-

грам у досягненні комплексного розвитку, а також 

до виникнення дисбалансів у використанні ресур-

сів.  

Дослідженням питань концепції сталого роз-

витку присвятили свої роботи такі вчені, як: Б. Да-

нилишин, С. Дорогунцов, З. Герасимчук, 

О.Гальцова, В.Захарченко, В.Міщенко, В.Коваль, 

О.Новоторов, М.Паламарчук, Б.Патон, О.Поката-

єва, В.Трофимова, В.Шевчук та багато ін. Ідеї, ме-

ханізми та інструменти практичного втілення стра-

тегії сталого розвитку з позиції широкого спектру 

проблем економічного зростання на державному, 

регіональному та муніципальному рівнях знайшли 

своє втілення у наукових працях О.Алімова, 

В.Беседіна, Р.Брусака, Б.Буркинського, В.Геєця, 

З.Герасимчука, В.Гриньова, В.Гришка, М.Доліш-

нього, Я.Жаліла, І.Крючкова, В.Ляшенка, А.Мель-

ника, М.Скрипніченко, А.Сухорукова та ін. Метою 

статті є обґрунтування логістичних рішень в міжна-

родній діяльності підприємства в умовах нестабіль-

ного економічного середовища, впливу військових 

дій на кон’юнктуру світового ринку. 

Метою статті є дослідження можливостей імп-

лементації концепції сталого розвитку в програми 

соціально-економічного розвитку територіальних 

громад, визначення ключових інструментів, меха-

нізмів та етапів інтеграції принципів сталого розви-

тку, а також оцінювання їх впливу на підвищення 

ефективності управління місцевими ресурсами і за-

безпечення стійкого розвитку громад. 

Сьогодення свідчить, що зі зростанням свідо-

мості щодо екологічних, економічних і соціальних 

проблем, концепція сталого розвитку залишається 

однією з найважливіших та нагальних для сучас-

ного суспільства. До сьогоднішнього дня в багатьох 

країнах переважала модель економіки, яка базу-
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ється на принципі «take, make, waste». Вона була ос-

новою соціально-економічного розвитку з часів 

промислової революції. Однак наростаючий дефі-

цит сировинних і енергетичних ресурсів, волатиль-

ність цін на товарних ринках, забруднення навко-

лишнього середовища, що посилюється, підштовх-

нули бізнес, політиків, наукове співтовариство, 

простих громадян до думки про необхідність по-

шуку альтернативного способу ведення господарс-

тва. 

Зусиллями вчених багатьох поколінь у прин-

ципі підготовлено й створено концепцію сталого 

розвитку (sustainable development), що отримала 

міжнародне визнання й по суті є системою поглядів 

на рух економічних систем і спільноти як несупере-

чливу їх взаємодію між собою та з природою. Вона 

визнається сьогодні найціннішою моделлю майбу-

тнього світової цивілізації, у якій позначено якісно 

новий стан розвитку суспільства, що визнається 

постіндустріальним. Поняття сталого розвитку (ан-

глійський аналог «sustainable development», що до-

слівно означає «розвиток що підтримується»), 

українською мовою перекладають по різному - 

«стійкий», «постійний», «усталений», «збалансова-

ний», «зрівноважений» розвиток, але найчастіше 

використовують слово «сталий» [1]. Теорія і прак-

тика сталого розвитку суспільства як на глобаль-

ному, так і на національному, регіональному чи мі-

сцевому рівнях є віддзеркаленням об’єктивної пот-

реби переорієнтації економічного, усього 

суспільного розвитку з урахуванням нагальної ви-

моги збереження природного та людського потен-

ціалу для нинішнього та прийдешніх поколінь [4]. 

На думку Л. Г. Мельника, сталий розвиток за-

безпечується постійним виходом системи із рівно-

важного стану [5]. Сталий розвиток трактується, як 

загальна концепція щодо необхідності встанов-

лення балансу між задоволенням сучасних потреб 

людства і захистом інтересів майбутніх поколінь, 

включаючи їх потребу в безпечному і здоровому 

довкіллі [10]. За визначенням Всесвітнього комі-

тету з питань довкілля і розвитку при ООН “сталий 

розвиток” можна розглядати як зобов’язання суспі-

льства діяти у спосіб, що підтримуватиме життя, і 

дозволить нашим нащадкам жити комфортно у дру-

жньому, чистому і здоровому світі. Іншими сло-

вами сталий розвиток – це розвиток суспільства без 

зростання, яке призводить до виходу за межі госпо-

дарської ємності біосфери [1]. Тут під розвитком 

мається на увазі якісне поліпшення, а під зростан-

ням – кількісне збільшення. Також, сталий розви-

ток – це спосіб управління нашою планетою таким 

чином, щоб добробут сучасних людей не означав 

обмеження ступеня задоволення потреб майбутніх 

поколінь [11]. Як зазначає в роботі [2] В. М. Бого-

любов, сталий розвиток – це керований процес, ос-

новою керованості є системний підхід, який дає 

змогу моделювати сценарії розвитку з урахуванням 

стратегічної мети. Сталий розвиток виконує важ-

ливі загальносистемні цілі: задоволення потреб лю-

дини; прогресивне нарощування ресурсів (економі-

чних, соціальних, природних); довгострокове за-

безпечення умов існування біосфери. Відтак, 

сталий розвиток - це систематично керований роз-

виток. Основою його керованості є системний під-

хід та сучасні інформаційні технології, які дозволя-

ють дуже швидко моделювати різні варіанти напря-

мків розвитку, з високою точністю прогнозувати їх 

результати та вибрати найбільш оптимальний [10]. 

В законі України «Про Стратегію сталого розвитку 

України до 2030 року» зазначено, що сталий розви-

ток орієнтований насамперед на людину та поліп-

шення якості її життя у сприятливому соціально-

економічному середовищі та екологічно чистому, 

здоровому, різноманітному природному довкіллі. 

Високий інтелектуальний рівень людського потен-

ціалу має забезпечити конкурентоспроможність 

країни у майбутньому [8]. 

Концепція сталого розвитку передбачає виді-

лення трьох підходів: економічного, соціального та 

екологічного, що відображають їх особливу значи-

мість, наявність між ними взаємозв'язку і взаємоза-

лежності, при цьому ігнорування хоча б однієї з них 

може підірвати загальну стійкість системи [3]. Роз-

глянемо складові концепції сталого розвитку (рис. 

1).  

 
Рисунок 1. Характеристика складових концепції сталого розвитку 
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влення і динамічної 

адаптації таких систем 
до змін та здатність 

екологічних систем до 
самовідновлення.



«Colloquium-journal» #32 (225), 2025 / ECONOMIC SCIENCES 27 

 

Економічний і соціальний елементи, взаємоді-

ючи один з одним, породжують такі нові завдання, 

як досягнення справедливості всередині одного по-

коління (наприклад, щодо розподілу доходів) та на-

дання цілеспрямованої допомоги бідним верствам 

населення. Механізм взаємодії економічного та 

екологічного елементів породив нові ідеї щодо вар-

тісної оцінки та зовнішніх впливів на довкілля. На-

решті, зв'язок соціального та екологічного елемен-

тів викликала інтерес до таких питань як внутріш-

ньопоколінна і міжпоколінна рівність, включаючи 

дотримання прав майбутніх поколінь, та участі на-

селення в процесі прийняття рішень. Економіка 

сталого розвитку - це економіка, яка має відносно 

стабільні головні показники, такі як чисельність на-

селення і рівень споживання, розмір яких не пере-

вищує здатність екосистеми. Основна мета полягає 

в тому, щоб досягти стійкого масштабу, який не пе-

ревищує екологічних обмежень. Економічний 

ефект включає в себе наступні фактори, які зобра-

жені на рис. 2. Стійкий стан економіки визнача-

ється фізичними обмеженнями, такими як запаси 

природних ресурсів, людська популяція та розмір 

капіталу. Реальний ВВП залишається стабільним в 

економіці стійкого стану. 

 
Рисунок 2 Фактори економічного ефекту реалізації концепції сталого розвитку 

 

Концепція економіки сталого розвитку вини-

кає з переконання, що економічне зростання має 

свої межі [6]. Важливо зберігати біофізичні межі 

зростання та уникати безперервного зростання. 

Соціальний ефект від сталого розвитку вклю-

чає в себе ряд позитивних змін у суспільстві, які ви-

никають внаслідок впровадження соціально-еконо-

мічних практик та політик (рис. 3). Стале економі-

чне зростання сприяє збільшенню доходів насе-

лення та зниженню рівня бідності. Соціальні про-

грами, які спрямовані на підтримку найбільш 

уразливих верств населення, також сприяють змен-

шенню нерівності. 

 
Рисунок 3. Фактори соціально ефекту реалізації концепції сталого розвитку 

 

Екологічний ефект від сталого розвитку вклю-

чає в себе ряд позитивних змін у суспільстві, які ви-

никають внаслідок впровадження соціально-еконо-

мічних програм (рис. 4). 

економія первинної природної сировини в натуральному і 
вартісному вираженні

зниження витрат на створення інфраструктури та експлуатацію 
об'єктів зі зберігання відходів

економія трудових, матеріальних і фінансових ресурсів на 
підготовку і освоєння запасів первинної природної сировини і 

будівництво нових потужностей

економія земельних ресурсів

мінімізація витрат на природоохоронні заходи, розміщення, 
зберігання та утилізацію відходів 

Соціальний ефект передбачає:

скорочення шкідливого впливу на здоров'я людини

зниження витрат населення на медичні послуги

позитивний психологічний, моральний і естетичний 
ефект

збереження природної спадщини для майбутніх 
поколінь
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Рисунок 4. Фактори соціального ефекту реалізації концепції сталого розвитку 

 

Крім того, екологічні підходи сприяють опти-

мальному використанню обмежених ресурсів, та-

ких як вода, ліси, ґрунти та мінерали. Зменшення 

викидів та збереження біорізноманіття є важли-

вими аспектами екологічного ефекту. 

Головне завдання сталого розвитку полягає у 

забезпеченні умов збалансованого функціонування 

соціальної, економічної та екологічної складових 

системи «Суспільство-Природа». До завдань фор-

мування концепції сталого розвитку можна відне-

сти основні складові, які зображені на рис. 5. 

 
Рисунок 5. Завдання збалансованого функціонування соціальної, економічної та екологічної складових 

системи сталого розвитку 

сприятливому 
впливі на 

навколишнє 
середовище

збереженні та 
економії 

первинних 
природних 

ресурсів

дослідження стану соціальної, економічної, екологічної підсистем і процесів їх 
розвитку

вивчення природничо-наукових і соціально-економічних передумов прогресивного 
розвитку вказаних підсистем

оцінювання станів соціальної, економічної й екологічної підсистем в інтегрованих 
кількісних і якісних показниках

дослідження ролі інформаційних факторів в управлінні процесами переходу до сталого 
розвитку

розроблення концепцій і стратегій сталого розвитку територій, регіонів і країн

розроблення програм місцевих дій з охорони довкілля в контексті стратегії сталого 
розвитку

розроблення національних і місцевих планів дій з впровадження Стратегії ЄЕК ООН з 
освіти для сталого розвитку

визначення комплексу індикаторів, необхідних для достовірного оцінювання станів 
соціальної, економічної й екологічної підсистем

обґрунтування управлінських рішень і розроблення заходів для цілеспрямованої 
трансформації соціальної, економічної й екологічної підсистем

районування територій і регіонів за рівнем розвитку соціальноекономічних підсистем з 
урахуванням екологічних обмежень

формування механізмів реалізації управлінських рішень для забезпечення сталого 
розвитку соціально-економічних систем
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Загалом, концепція сталого розвитку є однією 

з найважливіших та нагальних для сучасного суспі-

льства. Вона визнається як модель майбутнього сві-

тової цивілізації, що враховує якісно новий стан ро-

звитку суспільства. Стале економічне зростання, 

соціальний ефект та екологічний ефект взаємоді-

ють і сприяють збалансованому функціонуванню 

системи сталого розвитку. Концепція сталого роз-

витку передбачає оптимальне використання ресур-

сів, збереження природного та людського потенці-

алу для майбутніх поколінь. 

Сучасний світ стикається з викликами, 

пов’язаними зі збереженням природних ресурсів, 

забезпеченням соціальної справедливості та збала-

нсованим економічним розвитком. В цьому кон-

тексті концепція сталого розвитку набуває особли-

вого значення. 

Впровадження принципів сталого розвитку по-

требує формування стратегічного бачення напрямів 

розвитку, що ґрунтуються на новій філософії мис-

лення та нових аспектах політичної діяльності. Пе-

рехід на засади сталого розвитку потребує глибо-

ких структурних змін в управлінні та нових методів 

роботи в різних галузях економічного, соціального 

та політичного життя. З управлінського погляду со-

ціальна та демократична держава, зокрема терито-

ріальні громади мають бути також і природозбері-

гаючими. 

Цілі сталого розвитку України на період до 

2030 року є орієнтирами для розроблення проєктів 

прогнозних і програмних документів, проєктів нор-

мативно-правових актів з метою забезпечення зба-

лансованості економічного, соціального та екологі-

чного вимірів сталого розвитку територіальних гро-

мад [9]. Відповідно до Указу Президента від 30 

вересня 2019 року № 722/2019, в країні мають бути 

реалізовані наступні цілі сталого розвитку на пе-

ріод до 2030 року (табл. 1). Розробка та реалізація 

програм соціально-економічного розвитку терито-

ріальної громади має базуватись на цілях сталого 

розвитку, що сприятиме підвищенню економічної 

продуктивності та конкурентоспроможності гро-

мади. Це може включати підтримку місцевого біз-

несу, створення нових робочих місць та залучення 

інвестицій. Забезпечення рівних можливостей для 

всіх членів громади, незалежно від їхнього соціаль-

ного статусу, віку, статі або етнічної приналежно-

сті. 

Таблиця 1 

Цілі сталого розвитку на період до 2030 року в контексті розробки програм соціально-економіч-

ного розвитку територіальної громади 

№ за по-

рядком 
Характеристика цілей сталого розвитку 

Ціль 1 Подолання бідності. 

Ціль 2 Подолання голоду, досягнення продовольчої безпеки, поліпшення харчування і сприяння 

сталому розвитку сільського господарства. 

Ціль 3 Забезпечення здорового способу життя та сприяння благополуччю для всіх у будь-якому 

віці. 

Ціль 4 Забезпечення всеохоплюючої і справедливої якісної освіти та заохочення можливості на-

вчання впродовж усього життя для всіх. 

Ціль 5 Забезпечення гендерної рівності, розширення прав і можливостей усіх жінок та дівчат. 

Ціль 6 Забезпечення доступності та сталого управління водними ресурсами та санітарією. 

Ціль 7 Забезпечення доступу до недорогих, надійних, стійких і сучасних джерел енергії для всіх. 

Ціль 8 Сприяння поступальному, всеохоплюючому та сталому економічному зростанню, пов-

ній і продуктивній зайнятості та гідній праці для всіх. 

Ціль 9 Створення стійкої інфраструктури, сприяння всеохоплюючій і сталій індустріалізації та 

інноваціям. 

Ціль 10 Скорочення нерівності. 

Ціль 11 Забезпечення відкритості, безпеки, життєстійкості й екологічної стійкості міст, інших 

населених пунктів. 

Ціль 12 Забезпечення переходу до раціональних моделей споживання і виробництва. 

Ціль 13 Вжиття невідкладних заходів щодо боротьби зі зміною клімату та її наслідками. 

Ціль 14 Збереження та раціональне використання океанів, морів і морських ресурсів в інтересах 

сталого розвитку. 

Ціль 15 Захист та відновлення екосистем суші та сприяння їх раціональному використанню, ра-

ціональне лісокористування, боротьба з опустелюванням, припинення і повернення на-

зад (розвертання) процесу деградації земель та зупинка процесу втрати біорізноманіття. 

Ціль 16 Сприяння побудові миролюбного і відкритого суспільства в інтересах сталого розвитку, 

забезпечення доступу до правосуддя для всіх і створення ефективних, підзвітних та за-

снованих на широкій участі інституцій на всіх рівнях. 

Ціль 17 Зміцнення засобів здійснення й активізація роботи в рамках глобального партнерства в 

інтересах сталого розвитку. 
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Збереження природних ресурсів та біорізнома-

ніття, зменшення забруднення та адаптація до 

зміни клімату. Збереження та розвиток місцевої ку-

льтури, традицій та історичної спадщини. Підви-

щення рівня освіти та професійних навичок насе-

лення, забезпечення доступу до якісної освіти для 

всіх членів громади. Покращення здоров’я насе-

лення через забезпечення доступу до якісних меди-

чних послуг, здорового харчування та активного 

способу життя. Залучення громадян до управління 

громадою, підвищення їхньої активності та відпові-

дальності за майбутнє своєї громади. 

Програма соціально-економічного розвитку 

об’єднаної територіальної громади – є документом, 

що визначає стратегічні цілі та пріоритети розвитку 

об’єднаної територіальної громади на коротко- та 

середньостроковий період (3 - 5 років), конкретизує 

завдання та заходи у рамках таких цілей та пріори-

тетів, відповідальних виконавців та строки вико-

нання заходів, обсяги фінансування, джерела фі-

нансування та індикатори (показники) оцінки ре-

зультативності виконання заходів Плану. 

Стратегія розвитку об’єднаної територіальної 

громади – є документом, що визначає на довгостро-

ковий період (7 років) стратегічні та оперативні 

цілі, індикатори (показники) їх досягнення, пріори-

тети та завдання для сталого економічного і соціа-

льного розвитку об’єднаної територіальної громади 

та який розробляється з урахуванням положень За-

кону України «Про засади державної регіональної 

політики» і постанови Кабінету Міністрів України 

від 11 листопада 2015 року № 932 «Про затвер-

дження Порядку розроблення регіональних страте-

гій розвитку і планів заходів з їх реалізації, а також 

проведення моніторингу та оцінки результативно-

сті реалізації зазначених регіональних стратегій і 

планів заходів».  

В ході розробки програми економічного і соці-

ального розвитку територіальної громади повинні 

бути відображені [7]: 

- аналіз соціально-економічного розвитку від-

повідної адміністративно-територіальної одиниці 

за попередній і поточний роки та характеристика 

головних проблем розвитку її економіки та соціаль-

ної сфери; 

- стан використання природного, виробничого, 

науково-технічного та трудового потенціалу, еко-

логічна ситуація у відповідній адміністративно-те-

риторіальній одиниці; 

- можливі шляхи розв’язання головних про-

блем розвитку економіки і соціальної сфери відпо-

відної адміністративно-територіальної одиниці; 

- цілі та пріоритети соціально-економічного 

розвитку відповідної адміністративно-територіаль-

ної одиниці в наступному році; 

- система заходів місцевих органів виконавчої 

влади та органів місцевого самоврядування щодо 

реалізації соціально-економічної політики з визна-

ченням термінів виконання та виконавців; 

- основні показники соціально-економічного 

розвитку відповідної адміністративно-територіаль-

ної одиниці; 

- дані про отримання та використання доходів 

від розпорядження об’єктами права комунальної 

власності, ефективності використання об’єктів 

права комунальної власності, показники розвитку 

підприємств та організацій, що є об’єктами права 

комунальної власності [7]. 

Таким чином, імплементація концепції сталого 

розвитку в програми соціально-економічного роз-

витку територіальних громад є необхідною умовою 

забезпечення їх довгострокової стабільності та ефе-

ктивності. Найбільші виклики пов’язані з недостат-

нім урахуванням екологічної складової та соціаль-

ного балансу в існуючих програмах розвитку. Ефе-

ктивне використання ресурсів, гармонізація 

економічного зростання із захистом навколиш-

нього середовища та соціальною справедливістю є 

ключовими елементами сталого розвитку громад. 
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